

STALO SA

správy zo sveta duchovnej reality

NA SLOVENSKU RASTIE TLAK NA ODLUKU ŠTÁTU OD CIRKVI, NOVÁ VLÁDA TO MÔŽE ZMENIŤ

Slovensko na budúci rok čakajú parlamentné voľby a niektoré strany už deklarujú záujem o zmenu spôsobu financovania cirkvi, ktorý stále vychádza z komunistickej minulosti. Budaj (OĽaNO) tvrdí, že radikálna odluka štátu od cirkvi bola jednou z požiadaviek spoločenských zmien po páde starého režimu, ale domnieva sa, že k zmene nedôjde, pretože v súčasnom parlamente je veľa „fašizoidných a kléro-konzervatívnych postavičiek“. Bývalý minister kultúry Kňažko uviedol, že „cirkve má byť financovaná svojimi veriacimi a nie štátom“, a že sa čuduje, „že samotná cirkve netrvá na odluke od štátu“. Odluku cirkvi od štátu (aspoň teoreticky) presadzujú aj SaS, Za ľudí a Progressívne Slovensko. Sily podporujúce financovanie cirkvi štátom sa preto ponáhľali a odklepli si nový spôsob financovania cirkvi, ktorý sa od nového roka nebude odvíjať od počtu duchovných, ale od počtu veriacich, ktorí sa k jednotlivým cirkvám hlásia. Hovorca Konferencie biskupov Slovenska Kramara to ako obvykle hodil na malé cirkvi: „menšie cirkvi sa stretávajú s ekonomickými ťažkosťami, a ak by sa mali finančne osamostatniť, bolo by to pre nich pravdepodobne finančne likvidáčne.“

ARCHEOLÓGovia OBJAVILI CIKLAG, FILISTIŇSKÝ ÚKRYT KRÁLA DÁVIDA

V Izraeli ani tento rok nie je núdza o archeologické objavy - a špekulácie. Archeológovia Hebrejskej univerzity v Jeruzaleme najnovšie vyhlasujú, že objavili Ciklag, v ktorom sa podľa Biblie kráľ Dávid ukrýval pred kráľom Saulom. A po mnohých rokoch sa sem podľa knihy Nehemiášovej uchýlila časť navrátilcov z babylonského zajatia. Nachádzajú sa mal v oblasti Chirbet al-Rai na úpätí Judských hôr. Zatiaľ je isté, že sa podarilo odkryť filistiňské mestá z XII-XI. stor. pred Kristom, ktoré sa v X. stor. zmenilo v poľnohospodársku osadu. Potvrdila to rádiokarboňová metóda aj štyl tunajšej keramiky. Našlo sa tu asi 100 kusov dobre zachovaných hlinených nádob. Zo staršieho obdobia sa tu našli stavby z masívneho muriva, s typickými úložiskami zásobných nádob, jedálenského riadu a olejových lúčok pri základoch. Tie niektorí archeológovia považujú za rituálne obete, ktoré Filistiňci (aj ďalšie staroveké národy) prinášali pri započatí stavby domu. Neskôr ale sídlo upadlo a premenilo sa na poľnohospodársku osadu. Nálezy z tejto vrstvy podľa archeologického tímu nesú „typicky izraelské črty“, najmä pokiaľ ide o keramiky s červeným, ručne nanášaným dekorom. Práve táto poľnohospodárska osada sa mala stať podľa bádateľov útočiskom kráľa Dávida a jeho prívržencov.

INŽINIERKA SI DALA IMPLANTOVAŤ POD KOŽU ČIP BEZKĽUČOVÝ VSTUP DO AUTA

Nápadná a nápaditá softvérová inžinierka Amie DD si dala do ruky implantovať RFID čip z karty, ktorou sa otvára a spúšťa jej Tesla Model 3. Čo všetko musela urobiť? Spomínaný nápad vznikol, keď si Amie objednávala svoju Teslu Model 3 a zistila, že na vstup do vozidla a jeho spustenie bude slúžiť karta RFID čipom. Inšpiráciou jej pritom bol iný čip, ktorý už mala vo svojom tele implantovaný. Ten jej slúži k prihláseniu na osobný web a otváranie zámku dverí. Pôvodne mala v pláne skopirovať dáta z karty pre prístup do nového elektromobilu na pôvodný implantát, avšak bezpečnostné opatrenia jej to nedovolili. Musela si teda nechať implantovať do tela ďalší čip, konkrétne do ruky. A to priamo ten, čo sa nachádza v karte od Tesly. Na jeho získanie rozpusťla platovú časť karty v acetóne. Následne ho nechala zapuzdiť do biopolyméru, aby zaistila

bezpečnosť pre svoje telo - a to za pomoci odborníka Amala Graafstra z DangerousThings, spoločnosti, ktorá sa špecializuje na „biohacking“ a čipové implantáty. Potom využila služby štúdia, ktoré má skúsenosti s modifikáciami tela - Shaman Modifications. Svoj zámer konzultovala s lekármi, ktorí s jej nápadom neboli úplne stotožnení. Amie DD je softvérová inžinierka, ktorá sa zaoberá 3D tlačou, elektronikou, kostýmárstvom a dizajnom. Vytvára videotutoriály súvisiace s uvedenými témami a prevádzkuje e-shop, v ktorom predáva svoje výrobky. Začínala ako programátorka hier a simulácií v Marvel Studios. Neskôr prešla do oblasti výskumu a vývoja, pričom pracovala na herných konzolách Xbox a Playstation.

KATOLÍCKI BISKUPI Z V4 DRŽIA SPOLU

Predseda Maďarskej biskupskej konferencie, arcibiskup András Veres, sa pripojil k Českej biskupskej konferencii a Konferencii biskupov Slovenska a podporil vyhlásenie predsedu Poľskej biskupskej konferencie, v ktorom vyzýva, aby o polemikách LGBT nebol nikto vyradený z verejnej debaty, ale i odporcom bola priznané rovnaké práva na diskusiu. „Z našej histórie vieme, že vytrvale stáť za učením našej viery môže veľakrát vyvolať hnev druhých. Preto s údivom sledujeme nedávne nespravodlivé útoky, ku ktorým došlo na základe toho, že ste iba vyjadrili učenie katolíckej cirkvi tvárou tvár fenoménu našej doby. Je nepríjemné, že tí, ktorí očakávajú schválenie svojho presvedčenia, zároveň odmietajú priznať vám právo vyjadriť sa, rovnako ako tým, ktorí zastávajú iný názor. Keď sú tieto útoky naozaj závažné, chceme týmto listom vyjadriť našu solidaritu a našu bratskú podporu,“ píše vo svojom liste pokľonného arcibiskupovi predsedu Maďarskej biskupskej konferencie.

DÁŇSKY KREŠŤAN POŽIADAL O AZYL V USA

Torben Søndergaard, ktorý je známy svojím hnutím s názvom Posledná reformácia, zameraným na dary Ducha Svätého a evanjelizáciu, v emotívne ladenom videu zdieľanom na sociálnej sieti oznámil, že sa vo svojej rodnej krajine cíti prenasledovaný. Podľa medializovaných informácií sa má jednáť o jedného z prvých žiadateľov o azyl v Amerike z Európy kvôli náboženskej slobode. Søndergaard sa podľa vlastných slov cíti prenasledovaný zo strany úradov a médií v Dánsku pre svoju vieru v Ježiša Krista. Vo videu povedal, že v dánskej sekulárnej spoločnosti rastie tlak na kresťanov pri prejavovaní ich viery vo verejnom priestore. Torben bol nedávno hosťom americkej kresťanskej televízie CBN, kde hovoril o začiatkoch svojej služby. „Porovnal som Bibliu a svoj život a videl som rozdiel,“ povedal. Od tej doby sa snaží o naplnenie poslanca prvotnej cirkvi, ktoré sa má prejavovať modlitbami za chorých a vyhánanie démonov.

PRAŽSKÁ EVANJELICKÁ MLÁDEŽ PODPORILA PRAGUE PRIDE

„Prahou v sobotu prejde sprievod hrdosti a poradný odbor pražskej evanjelickej mládeže volený členmi pražských zborov Českobratskej cirkvi evanjelickej sa pripája k účasti na Prague Pride“ uvádza sa na Facebookovej stránke mládeže. „Veríme, že láska je len jedna a že je darom od Pána. Chceme tak vyjadriť podporu najmä všetkým príslušníkom LGBT+, ktorí zápasia s nedobrym prijatím v cirkvách. Práve cirkvi by mali podporovať každého, kto túži po láskyplnom a vernom partnerskom vzťahu bez ohľadu na gender,“ stojí vo vyhlásení k akcii. Autori statusu dodali, že sa nejedná o oficiálny postoj ČCE.

UŽ AJ RTVS INFORMOVALA O VÝHODÁCH ČIPOVANIA

Redaktorka RTVS Daniela Šimanová informovala divákov o inovatívnej vedeckej konferencii v Stockholme, kde vedci predstavili podkožný čip implantovaný do ruky človeka, ktorý môže užívateľ pripojiť k svojmu smartfónu a naprogramovať ho, alebo v ňom uchovávať dáta. Pre vstup do budovy, kancelárie či fitnesscentra stačí priložiť ruku k senzoru a čipové karty a kľúče už ľudia potrebovať nebudú. „Jeho zavedenie bolestivé nie je a pripomína uštipnutie komárom“, informuje lákavo RTVS. Uvedená relácia sa však stretla aj s kritikou a to nielen kresťanov: „Čo si však rojkovia z RTVS neuvedomujú, je, že nič nám negarantuje, že tu demokratické zriadenie bude naveky. A ak demokraciu vystrieda nejaký totalitný režim, ktorý sa rozhodne prenasledovať svojich odporcov, človeku sa môže potom ľahko stať, že sa nedostane nielen do kancelárie, ale ani do bytu, k peniazom, či do nemocnice.“

PO JEHOVIŠTOCH SÚ V RUSKU NA RADE EVANJELIKÁLI

Niekoľko cirkvi v Rusku stratilo svoje miesta nedelňého stretávania kvôli „zložitej, niekedy protichodnej a často nekonzistentnej aplikovanej legislatíve“, pričom miestne úrady ďalej nepovoľujú výstavbu nových zborov. Dôvodom je zmena plánovacích predpisov alebo odobratie stavebného povolenia. Problémy môžu nastať v každej fáze, od kúpy pozemku cez zabezpečenie územného povolenia, až po získani dostatočného množstva peňazí na dokončenie stavby pred vypršaním platnosti povolenia. Tým hlavným dôvodom sú však predsudky úradov voči protestantom. „Protestanti často nemôžu získať povolenie stavať kostoly. Preto sú veriaci nútení vykonávať Bohoslužby v obytných budovách“. Náboženské skupiny nie sú právnickými osobami, takže nemôžu kupovať alebo prenajímať nehnuteľnosti, ani ich nechať legálne na seba previesť. Musia sa spoliehať na svojich členov, aby ponúkli priestory na Bohoslužby. Až 90% miest, kde protestanti konajú Bohoslužby, sú oficiálne evidované ako rezidenčné nehnuteľnosti. Úrady napríklad zapečatili baptistický zbor a dali príkaz na demoláciu jeho bohoslužobného objektu a dali príkaz aj na demoláciu letničného zboru a zakázali používať ich budovu na zhromažďovanie.

UMELÚ INTELIGENCIU NA SLEDOVANIE OBČANOV POUŽÍVA 75 KRAJÍN

Carnegieho nadácia pre medzinárodný mier nedávno zverejnila, že najmodernejšie systémy umeljej inteligencie nepoužíva na sledovanie vlastných občanov len Čína, o ktorej sa v tejto súvislosti často píše, ale aj ďalších 74 štátov sveta. Umelú inteligenciu, ktorá napríklad dokáže identifikovať ľudí podľa črt ich tváre, používajú pritom nielen autokratické režimy ako Čína, Rusko, Saudská Arábia či Turecko, ale aj vyspelé demokracie vrátane Spojených štátov, Kanady, Veľkej Británie, Nemecka či Francúzska. Zatiaľ čo v Číne takéto technológie vláde poskytujú predovšetkým firma Huawei, ktorej technológie najmä podľa Spojených štátov predstavujú potenciálne ohrozenie pre slobodný svet, v ostatných krajinách sú to okrem tejto a ďalších čínskych firiem napríklad aj japonská spoločnosť NEC Corporation či americké firmy IBM, Palantir alebo Cisco. V zozname krajín, ktoré používajú umelú inteligenciu na nejakú formu sledovania svojich občanov, sa nachádza aj Česká republika, no na rozdiel od iných štátov pri nej chýba údaj o spoločnosti, ktorá takéto technológie vláde poskytuje. Slovensko, Poľsko, Maďarsko, Rakúsko ani Ukrajina v zozname nie sú, na rozdiel napríklad od Dánska, Holandska, Švajčiarska, Talianska, Austrálie, Izraela či Japonska.

Róbert Vysocký